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Bibliotecile pentru popor, forme specifice de manifestare cultural-educaŃională 
au avut, din perspectiva Comitetului central al AsociaŃiunii, ca destinaŃie, Ńărănimea 
românească din Transilvania. Bibliotecile pentru popor, activitate culturală majoră în 
vederea emancipării naŃiunii române prin cultură au apărut în ultimile trei decenii ale 
secolului al XIX-lea. Evident, toate aceste instrumente – bibliotecile pentru popor –, au 
făcut parte integrantă din politica culturală a AsociaŃiunii, prin intermeiul cărora forul 
„intelighenŃei româneşti” din Transilvania şi-a pus în aplicare programul său: 
construcŃia naŃiunii române prin cultură. Strâns legate de ştiinŃa de carte, bibliotecile 
pentru popor urmau să fie vizitate de publicul cititor, iar cărŃile, volumele, broşurile, 
calendarele, să poată fi accesibile unui număr cât mai mare şi mai divers de cititori.  

În Europa statelor naŃionale, înfiinŃarea bibliotecilor a reprezentat rezultatul 
unui program statal vast, oficial, prin care statele respective au urmărit emanciparea 
socială şi naŃională. Programele specifice desfăşurate în Europa naŃiunilor în 
construcŃie şi afirmare vor avea drept finalitate înfiinŃarea reŃelelor de biblioteci 
publice pentru popor. ÎnfiinŃarea acestor instrumente specifice unei politici culturale de 
succes şi cu impact în rândul maselor, bibliotecile pentru popor, este un demers 
demonstrat şi de interesul pe care redacŃia revistei Transilvania, – oficiosul AsociaŃiunii 
Transilvane – a exprimat public politica culturală a Comitetului central al AsociaŃiunii. 
Proiecte pe care AsociaŃiunea le-a mediatizat încă din anul 1870. La acea dată, 
Transilvania, aducea la cunoştinŃa cititorilor săi importanŃa bibliotecii pentru popor ca 
vector cultural şi formator de conştiinŃă naŃională şi comportament social-civic la 
românii transilvăneni.  
 

Bibliotecile pentru popor au avut în accepŃiunea AsociaŃiunii, ca destinaŃie clasa 
Ńărănimii româneşti din Transilvania, dar nu numai. În Europa înfiinŃarea bibliotecilor, a 
reprezentat rezultatul unui demers oficial care a urmărit emanciparea prin cultură a 
mediului rural1. Remarcăm că în Vechiul Regat al României, primele activităŃi 

                                                 
1 Moga 2003, p. 404. 
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specifice, vizând înfiinŃarea bibliotecilor pentru popor au fost legate de personalitatea 
ministrului Spiru Haret, care încă din cursul anului 1898 le considera oportune şi extrem 
de necesare. În proiectul lui Haret, întâlnim ideea că statul român avea obligaŃia, 
deopotrivă morală şi legală, să doteze şcolile rurale cu biblioteci, care erau deschise, atât 
pentru tinerii elevi, cât şi pentru adulŃii cunoscători de carte din comunităŃile 
respective2. 

În situaŃia în care se afla Transilvania, provincie în cadrul imperiului austro-
ungar, evident statul maghiar nu s-a preocupat în mod deschis de înfiinŃarea unor 
biblioteci rurale, în special pentru comunităŃile româneşti3. În atare condiŃii  a existat loc 
şi libertate de acŃiune, iniŃiativei private. Iar AsociaŃiunea, alături de Biserică, a activat 
în acest sens fiind preocupată de înfiinŃarea bibliotecilor poporale într-un număr cât mai 
mare, la nivelul tuturor despărŃămintelor şi agenturilor Ńinutale4 din Transilvania. O altă 
direcŃie de activitate a reprezentat-o înfiinŃarea Bibliotecii centrale a AsociaŃiunii, cea 
care şi-a avut sediul la Sibiu, între anii 1861-19505. 

Faptul înfiinŃării acestor instrumente specifice unei politici culturale de succes şi 
cu impact, bibliotecile pentru popor, este demonstrat şi de interesul pe care redacŃia 
revistei Transilvania, exprimând punctul de vedere al Comitetului central al 
AsociaŃiunii, îl mediatiza în anul 1870. La acea dată, oficiosul AsociaŃiunii aducea la 
cunoştinŃa cititorilor săi, despre importanŃa bibliotecii ca factor cultural şi formator de 
conştiinŃă naŃională şi comportament social. Transilvania a prezetat în paginile sale 
importantele biblioteci care existau în Austro-Ungaria, dar şi în alte state europene, 
precum: Belgia, FranŃa, Italia, Rusia şi Marea Britanie. A fost pusă în evidenŃă 
înzestrarea acestora, numărul de cărŃi care era raportat per locuitor, respectiv 
semnificaŃia acestor publicaŃii în procesul oficial de instruire şi educare, în emanciparea 
socială şi mai ales, în formarea unei conştiinŃe naŃionale6. În numărul 10/1873, revista 
Transilvania informa proprii cititori despre „Bibliotecile monastirilor secularizate din 
Roma”, pentru ca, în anul următor, să amintească în mod admirativ, despre faptul că 
Societatea academică „România Jună” din Viena, inaugurase propriul cabinet de lectură. 
Aceeaşi societate manifesta în epocă, un interes crescut pentru înfiinŃarea propriei 
biblioteci, apelând în acest sens, la autorii români, să trimită, fiecare, câte un exemplar, 
pentru îmbogăŃirea fondului de carte7. Aceeaşi publicaŃie a AsociaŃiunii aprecia 
cercetările lui Grigore G. Tocilescu în bibliotecile din Rusia, acesta fiind trimis al 
Academiei Române. În anul 1874, redacŃia revistei Transilvania, aprecia o adresă a 
„SocietăŃii de lectură a femeilor române” din Turda, prin care era solicitat sprijinul 
necesar formării unui fond suficient de carte, care să corespundă scopului acestei 
societăŃi, şi anume lectura. În treacăt, facem menŃiunea potrivit căreia societatea aceasta 
de lectură a femeilor române din Turda, dispunea de o bibliotecă, înfiinŃată prin 
cumpărarea şi donarea de cărŃi. Biblioteca, – îşi informa oficiosul AsociaŃiunii cititorii – 
era deservită de un bibliotecar angajat. Biblioteca efectua împrumuturi de cărŃi, pentru 
cititori, pe o perioadă care mergea până la patru săptămâni, în funcŃie de domiciliul celui 
                                                 

2 BucuŃa 1936, p. 33-34; Itu 1981, p. 52-54. 
3 Popa 2013, p. 65, 505. 
4 Agenturi Ńinutale, au fost numite mai târziu (1880) comunale. Au reprezentat formele cele mai 

apropiate în relaŃia culturală dar şi socială cu românii din despărŃămintele AsociaŃiunii. După Unirea din 
1918, dar mai ales după reformarea instituŃiei, prin Statutele şi Regulamentele din 1920 şi 1925 s-a 
introdus cercul cultural ca diviziune administrativă a despărŃământului. 

5 Moga 2003, p. 404; Borş 2011a, p. 39-42; Borş 2011b, p. 161-164. 
6 Transilvania, III, nr. 5, 1870, p. 62. 
7 Transilvania, VII, nr. 7, 1874, p. 88. 
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care solicita cărŃile. Interesant de relevat şi faptul că, nerespectarea termenelor, era 
amendată de bibliotecă, conform statutului său, cu un creiŃar pe zi, în funcŃie de numărul 
zilelor de întârziere8. 

La început, bibliotecile poporale nu au fost dotate cu un fond mare de carte. Nu 
pentru că nu s-ar fi dorit aceasta, însă resursele statale în Vechiul Regat sau cele 
particulare, în cazul Transilvaniei, nu erau foarte vaste, astfel încât biblioteca din 
comunitatea locală nu a fost văzută câtuşi de puŃin ca un depozit de carte. Era nevoie 
doar de un fond de carte care efectiv să fie citit, parcurs, înŃeles. În consecinŃă, trebuie 
să acceptăm faptul că sporirea cu un număr suplimentar de cărŃi, se făcea numai în 
condiŃiile în care apăreau cereri suplimentare în acest sens iar în mod firesc fondul local 
de carte nu mai era unul suficient pentru cititori9.  

AsociaŃiunea Transilvană în preocuparea căreia intrau printre alte preocupări 
dezvoltarea şi cultivarea gustului pentru lectură, dar şi alte manifestări creatoare în 
domeniul ştiinŃelor şi artelor, de exemplu educarea pentru curăŃenie sau expoziŃiile, a 
urmărit cu deosebire înfiinŃarea unei reŃele de biblioteci proprii, care să aibe drept scop, 
păstrarea la dispoziŃia cititorilor, a unui fond de carte sau publicaŃii periodice, 
înscriindu-se pe această cale pe linia educaŃiei poporului prin intermediul unor mijloace 
culturale începută în lumea slavă de Matica sârbă, iar apoi de celelalte matice cu 
precădere de cele slovacă şi cehă10. Comitetul central aprecia în 1875 iniŃiativa lui Iosif 
Vulcan, care a editat o foaie lunară denumită Şeherezada, în scopul declarat de a 
contribui „la deşteptarea şi luminarea poporului”11. În acelaşi an, evidenŃia redacŃia 
revistei Transilvania, constituită la GalaŃi, în România, prima societate care viza 
încurajarea şi susŃinerea artelor şi ştiinŃelor, respectiv, a artiştilor şi oamenilor de ştiinŃă, 
care şi-a propus încă de la început, aşa cum rezultă şi din programul său inaugural, să 
„doteze publicul român cu scrieri utile şi instructive”. Evident, se avea în vedere 
realizarea acestui demers de o parte, dar şi de cealaltă a MunŃilor CarpaŃi12. 

La un deceniu de la înfiinŃarea sa, AsociaŃiunea, preconiza în cadrul adunărilor 
de la Poiana [Sibiului], în DespărŃământul Miercurea [Sibiului] în 11 iunie 1877, ca 
mijloace ale dezvoltării economice şi culturale, înfiinŃarea „bibliotecilor poporale pentru 
români”13. Ca urmare a înfiinŃării Bibliotecii centrale a AsociaŃiunii în Sibiu, au rezultat 
preocupări ulterioare care au avut ca efect, constituirea unei impresionante reŃele de 
biblioteci pentru popor sub îndrumarea AsociaŃiunii, în toate despărŃămintele din 
Transilvania14. Din 22 februarie 1882, George Şerbu din Sibiu, aducea la cunoştinŃa 
Comitetului central că este necesar ca bibliotecile săteşti să fie conduse de învăŃători iar 
în 1890, sibianul George Popa, a evidenŃiat necesitatea dotării bibliotecilor pentru popor 
cu cele mai importante volume, şi cu cele mai noi ediŃii din domeniul publicisticii15. În 
fond, biblioteca poporală a implicat la acea dată necesitatea unei atente şi judicioase 
selecŃii, a cărŃilor, publicaŃiilor, foilor periodice, sub aspectul accesibilităŃii mesajului, 
respectiv, al frumuseŃii limbajului folosit din perspectivă etică, religioasă, morală, 
culturală şi naŃională. În viziunea pedagogilor acelei perioade, existau „cărŃi bune şi 
                                                 

8 Transilvania, VII, nr. 23, 1874, p. 290-291. 
9 Borş 2011a, p. 50; Moga 2003, p. 404. 
10 Stajić, Seton-Watson 1928, p. 594-595; Stokes 1975, p. 80; Price 1975, p. 259-264. Mai recent vezi 

sinteza Milisavac 1987, p. 1000-1001; Mureşan 2011, p. 17. 
11 Transilvania, VIII, nr. 3, 1875, p. 35-36. 
12 Spre înaintarea 1875, p. 85-86. 
13 Şerbu 1883, p. 102-106. 
14 Matei 1986, p. 229; Borş 2011a, p. 65. 
15 Popa 1890, p. 9-13, 33-42; Matei 1986, p. 229. 
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cărŃi rele pentru popor”, fireşte, acestea din urmă, trebuind a fi înlăturate din biblioteci, 
astfel încât, mesajul lor să nu ajungă la mintea şi sufletul Ńăranului român16. 

Remarcăm că o bibliotecă pentru popor nu a depăşit la înfiinŃarea sa 25 de cărŃi, 
acestea fiind de uz general şi în mod evident de mici dimensiuni şi cu un număr redus 
de pagini. Cifra cărŃilor nu depăşea decât rareori numărul de 50 de cărŃi, situaŃia aceasta 
fiind urmărită, uneori mulŃi ani de-a rândul (cel puŃin până la Unirea de la 1918)17. Cele 
dintâi biblioteci pentru popor au fost înfiinŃate în acelaşi timp cu primele zece 
despărŃăminte ale AsociaŃiunii în Transilvania, mai concret între 1869-1872/1873. 
Punem în relief faptul că DespărŃământul Alba Iulia al Astrei, a fost cel de-al optulea 
organism teritorial de acest fel constituit de intelighenŃia locală din zona Alba Iuliei 
între anii 1869-1870. A se vedea activitatea constitutivă întreprinsă în această direcŃie 
de avocatul Nicolae Gaetanu, Axente Sever, şi protopopul ortodox al Albei, Alexandru 
Tordăşanu, dar şi de protopopul unit, Augustin Pop18.  

Meritul privind înfiinŃarea primei biblioteci pentru popor în DespărŃământul 
Alba Iulia al Astrei, îi revine avocatului Rubin PatiŃia, în anul 1887, aflată în clădirea 
şcolii confesionale ortodoxe din Alba Iulia19. Această situaŃie a fost adusă la cunoştinŃa 
forurilor centrale ale AsociaŃiunii din Sibiu, printr-o adresă oficială datată în 28 aprilie 
1887. În baza acestei adrese, avocatul Rubin PatiŃia solicita Comitetului central al 
AsociaŃiunii, să trimită pe adresa nou înfiinŃatei biblioteci pentru popor din Alba Iulia, 
toate „opurile”, editate până la acea dată20 (adică a operelor, scrierilor AsociaŃiunii şi a 
cărŃilor, schiŃelor, broşurilor, realizate de membrii Comitetului Central din Sibiu – n.n.). 
Solicitarea oficială ce a fost trimisă AsociaŃiunii în Sibiu de avocatul Rubin PatiŃia a 
fost aprobată în cursul şedinŃei Comitetului central în 16 mai 188721. Comitetul 
AsociaŃiunii a decis trimiterea pe adresa despărŃământului său din Alba Iulia a revistei 
Transilvania pe ultimii trei ani, respectiv, pe anul de gestiune adică 188722. Conform 
scrierilor lui Rubin PatiŃia, la puŃin timp după înfiinŃarea sa biblioteca pentru popor din 
Alba Iulia, a ajuns să aibe înregistrate un număr însemnat de cărŃi şi publicaŃii, valoarea 
acestora fiind de 360 coroane23. În biblioteca pentru popor din Alba Iulia exista în 1887 
colecŃia revistei Transilvania, a Convorbirilor literare care apăreau la Iaşi, sub 
auspiciile SocietăŃii Junimea, colecŃia periodicului sibian Tribuna şi multe alte cărŃi 
alese, printre care şi Familia de la Oradea24.  

În anul declanşării demersurilor petiŃionale ale Memorandum-ului (1892) încep 
a se manifesta disensiuni evidente la nivelul comitetului de conducere al 
DespărŃământului Alba Iulia al Astrei. Conflictul intern va avea în Rubin PatiŃia, avocat, 
şi Nicolae Ivan, protopop ortodox de Alba Iulia, principalii protagonişti. În principal, 
protopopul ortodox Nicolae Ivan nu agrease semnarea de către PatiŃia a Memorand-ului, 
reprezentantul ortodoxiei la Alba Iulia, iar protopopul Ivan s-a asociat la acea dată liniei 

                                                 
16 Moga 2003, p. 405. 
17 Transilvania, XLIII, nr. 5, 1912, p. 375-386. 
18 Josan 1993, p. 388; Moga 1994, p. 443-444; Curelea 2014, p. 34-59; Curelea, Firu 2016,                       

p. 198-200. 
19 Josan 1972, p. 528. 
20 Josan 1993, p. 392. 
21 DJSAN, FA, Dosar 66, nr. 9, f. 10; Josan 1993, p. 392. 
22 DJSAN, FA, Dosar 295/1887, Procesul verbal al Comitetului AsociaŃunii transilvane pentru 

literature română şi cultura poporului român laut în şedinŃa de la 26 mai, stil nou, 1897, semnat de Iacob 
Bologa, George BariŃiu, Zaharia Boiu şi Ion Crişan; Transilvania, XVIII, nr. 11-12, 1887, p. 97. 

23 Josan 1993, p. 392. 
24 MNUAI, FD, inventar vechi nr. 3684, p. 137; Josan 1993, p. 394. 
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politice moderate promovate de Mitropolitul ortodox de la Sibiu, Miron Roman25. 
Facem precizarea că odată ajuns la conducerea protopopiatului ortodox din Alba Iulia, 
Nicolae Ivan, reprezentând linia intelectualităŃii religioase din despărŃământ a venit 
frecvent în conflict cu avocatul Rubin PatiŃia, exponentul intelectualităŃii laice, între cei 
doi manifestându-se divergenŃe de păreri privind viitorul despărŃământului albaiulian, 
care datorită crizei interne, stagna. Bun administrator, dovadă faptul că după Unirea din 
1918, Nicolae Ivan a fost investit cu cârja Episcopiei Vadului, Feleacului şi Clujlui26 şi 
om cu remarcabile calităŃi de organizator, protopopul Ivan, a urmărit în Alba Iulia să-şi 
asigure colaboratori de încredere, pe linia orientării sale politice moderate27, 
dezaprobând înaintarea Memorandum-ului semnat la Sibiu, în 1892, CurŃii de la 
Viena28. În acest fel a urmărit şi a reuşit să obŃină înlocuirea avocatului R. PatiŃia din 
funcŃia de jurist al protopopiatului şi de inspector şcolar „mirean” al unităŃii şcolare 
confesionale ortodoxe din Alba Iulia. Dovadă a influenŃei sale exercitate la Sibiu, 
Nicolae Ivan a obŃinut şi înlocuirea lui PatiŃia din sinodul mirean al Arhiepiscopiei 
ortodoxe din Sibiu29. Printre acuzele pe care avocatul PatiŃia le-a adus protopopului Ivan 
menŃionăm pe aceea a desfiinŃării şi evacuării cu acordul comitetului parohial ortodox, 
din clădirea şcolii confesionale din Alba Iulia, a bibliotecii pentru popor înfiinŃată cu 
atâta trudă de PatiŃia în 188730.  

Semnificativ din perspectiva cercetării pe care o întreprindem este aspectul, 
potrivit căruia după trei ani de activitate, în 1890 biblioteca pentru popor din Alba Iulia, 
a încetat să mai existe, datorită diferendelor personale dintre protopopul ortodox 
Nicolae Ivan şi avocatul Rubin PatiŃia. Cei care au avut numai de pierdut au fost 
românii albaiulieni doritori de carte şi lectură. Comitetul central, dar şi adunarea 
generală care s-a desfăşurat în 27-28 august 1899 în Deva, au aprobat „Regulamentul 
pentru înfiinŃarea şi administrarea bibliotecilor poporale ale AsociaŃiunii”, prin care erau 
formulate unele orientări cu caracter tematic, cât şi exigenŃe discursive care se refereau 
la stilul adoptat în cărŃi şi publicaŃii, astfel încât acestea să fie în general accesibile 
locuitorilor săteni. De asemenea, acelaşi regulament a făcut referire la accesibilitatea 
prezentării cunoştinŃelor ştiinŃifice, pentru ca mesajul acestora să fie uşor înŃeles şi 
receptat de locuitorii comunităŃilor româneşti din Transilvania31. De pus în lumină 
faptul că, în cadrul şedinŃei care s-a desfăşurat în data de 18 iulie 1904, SecŃia şcolară a 
AsociaŃiunii, prezenta un repertoriu cu caracter bibliografic, în care erau cuprinse 
scrierile, care în accepŃiunea acestei secŃiuni a Astrei, puteau face parte din orice 
bibliotecă pentru popor32. Numeric, prezentăm câteva date pe care le considerăm 
relevante, astfel în 1900 funcŃionau în despărŃămintele AsociaŃiunii, 54 de biblioteci 
pentru popor, iar în anul 1904, exista un număr de 108 biblioteci. În 1908, puŃin peste 
200 de asemenea biblioteci, pentru ca la finalul anului 1911, dată la care AsociaŃiunea a 
aniversat semicentenarul său, existau semnalate 442 „biblioteci poporale” în 
Transilvania. În anii următori numărul bibliotecilor pentru popor a fost în continuă 
creştere, oscilând între 651 biblioteci şi 3.149 asemenea forme de educaŃie pentru popor 
în anul 1926. Evident, cifrele acestea trebuiesc privite cu mare atenŃie şi percepute în 
                                                 

25 Păcurariu 2015, p. 379-381. 
26 Vasiu 1985, p. 65. 
27 Josan 1993, p. 294. 
28 Netea 1947, p. 75. 
29 Josan 1993, p. 294. 
30 MNUAI, FD, inventar nr. 3684, p. 137-138; Josan 1993, p. 294. 
31 Matei 1986, p. 230-231. 
32 Matei 1986, p. 230-231. 
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notă critică. Faptul că existau un număr de volume într-un dulap dintr-o sală de clasă, 
sau pe lângă casa parohială a unei comunităŃi locale, nu însemna implicit şi faptul că 
volumele, cărŃile, publicaŃiile, broşurile respective erau şi citite şi, mai mult, înŃelese şi 
însuşite de către membrii comunităŃii 33. 

Bibliotecile populare din cadrul DespărŃământului Alba Iulia al Astrei, deşi 
înfiinŃate cu precădere după anul 1902 ca urmare a noului program al AsociaŃiunii, 
privind reactivarea despărŃământului albaiulian, de către Vasile Hossu, canonicul de 
Blaj se vor generaliza treptat şi modest, în vremea conducerii exercitate de directorul 
Ioan Teculescu în perioada 1907-192334. EvidenŃa acestor biblioteci fiind mai uşor de 
urmărit în baza comunicării între despărŃământ şi Comitetul central al AsociaŃiunii, după 
anul 1908, aşa cum se poate remarca în revista Transilvania. Subliniem ideea potrivit 
căreia pentru înfiinŃarea bibliotecii pentru popor se făceau eforturi financiare şi 
administrative, atât prin diligenŃele pe lângă autorităŃile comitatense, cât şi prin 
susŃinerea efectivă de către membrii mai importanŃi din cadrul biroului central al 
DespărŃământului Alba Iulia (evident, în cazul acestuia). Dacă în anul 1908, 
despărŃământul albaiulian a fost inclus între cele care au desfăşurat o activitate culturală 
puŃin mulŃumitoare35, un an mai târziu, în 1909, prin mobilizarea membrilor biroului 
comitetului de conducere activitatea este receptată ca fiind mulŃumitoare36. Tot în anul 
1909, Comitetul central al AsociaŃiunii, pentru a facilita susŃinerea de prelegeri pentru 
popor, îndosebi în mediul rural, a susŃinut aceste demersuri prin distribuirea unor sume 
de ajutorare a celor care comunicau în cuantum de 100 coroane. Printre despărŃămintele 
cărora li s-au acordat aceste ajutoare pentru stimularea „conferenŃiarilor” în bani, se 
numără şi cel din Alba Iulia37.  

La 15 aprilie 1908, din rândurile raportului înaintat Comitetului central al 
AsociaŃiunii, sub semnăturile lui I. Teculescu protopopul ortodox al Alba Iuliei şi Camil 
Velican avocat în Alba Iulia, secretar, aflăm la punctul al III-lea că în arondarea 
despărŃământului local al Astrei au existat la acea dată şase biblioteci pentru popor 
active în comunele: Bucerdea-Vinoasă, Ighiu, Miceşti, Şard, łelna. De asemenea, era 
semnalată în aceeaşi raportare o bibliotecă pentru popor, reactivată în Alba Iulia, în anul 
190538. Această reactivare s-a realizat în perioada imediat următoare alegerii lui I. 
Teculescu ca director al despărŃământului în cadrul adunării generale anuale a Astrei 
albaiuliene care s-a desfăşurat la Benic39. Directorul I. Teculescu, solicita forurilor 
centrale 200 de cărŃi, pentru a le distribui bibliotecilor pentru popor din despărŃământ, 
iar Comitetul central şi-a dat acordul, sub semnăturile lui Iosif Sterca-ŞuluŃiu şi 
Octavian C. Tăslăuanu în 22 iulie 190840. 

În adunarea generală a Astrei albaiuliene desfăşurată în 2 august 1908 (Totoi), 
urmare a întocmirii procesului verbal aflăm că au fost rezolvate problemele de natură 
curentă, adică înscrierea de noi membri şi colectarea taxelor, dar şi faptul că preotul 

                                                 
33 Transilvania, 59, nr. 10, 1928, p. 833-834; Buletinul 1930, p. 7; Matei 1986, p. 233; Moga 2003,        

p. 410-412. 
34 Curelea 2014, p. 41-42. 
35 Analele 1908, p. 23. 
36 Transilvania, XLI, nr. 1, 1910, p. 136; Curelea, Firu 2016, p. 200-201. 
37 Curelea, Firu 2016, p. 200-201. 
38 Analele 1908, p. 67. A fost vorba de mai vechea bibliotecă înfiinŃată de avocatul memorandist 

Rubin PatiŃia, care a contribuit şi de această dată într-un mod esenŃial la acest demers. 
39 DJSAN, FA, Pachete CorespondenŃă, doc. 656/1908. 
40 Analele 1908, p. 163. 
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ortodox, Enea P. Bota, membru în comitetul central41 al DespărŃământului Alba Iulia al 
Astrei, a susŃinut o prelegere cu tema „Despre maeştri”, bine receptată de adunare. 
Prelegerea aceasta a fost un îndemn pentru locuitorii comunei de a învăŃa şi practica o 
meserie, utilă în viitor pentru afirmarea lor socială şi economică. Cu această ocazie a 
fost reconfirmat comitetul de conducere al despărŃământului albaiulian pe o perioadă de 
trei ani. De subliniat că a fost donat un fond de carte şi publicaŃii, şi a fost înfiinŃată 
biblioteca pentru popor în Totoi. Din iniŃiativa unui comitet al femeilor române a fost 
amenajată în localitate cu această ocazie o expoziŃie de industrie casnică, premiată de 
conducerea biroului cu suma de 20 coroane42. În 1909, I. Teculescu conform procesului 
verbal al adunării generale a membrilor despărŃământului albaiulian din 18 iulie 1909, a 
raportat la Sibiu despre înfiinŃarea bibliotecii pentru popor în comuna Dumitra43. 
Conform raportului DespărŃământului Alba Iulia al Astrei din 15 mai 1909, aflăm 
pentru prima dată că pe lângă cele 7 biblioteci poporale din despărŃământ, acum sunt 
amintite, o bibliotecă şcolară în comuna Şard, care avea înregistrate 200 de volume. 
Deci, o bibliotecă şcolară însemnată şi două biblioteci parohiale, una în cartierul 
albaiulian Lipoveni şi alta în comuna Şard44. 

Facem precizarea potrivit căreia o bibliotecă poporală putea conŃine la 
înfiinŃarea sa 25-30 de volume, pentru a se opri apoi, ani de-a rândul, la un număr de  
45-50 de volume şi publicaŃii periodice. Numărul maxim era de 100 de volume, cifră de 
altfel importantă pentru că a pus în evidenŃă numărul real de cititori din comunitatea 
sătească respectivă. În 1911 au existat în Transilvania, conform evidenŃei Comitetului 
central al AsociaŃiunii un număr de 429 de biblioteci, însă, şi ni se pare relevantă 
această cifră, doar 68 dintre acestea depăşeau 100 de volume, şi iarăşi relevant ne pare 
faptul că numai 16 dintre acestea aveau înregistrate mai mult de 200 de volume45. Alte 
date statistice, sunt semnificative şi anume: în acel an, cele 429 de biblioteci deŃinute de 
AsociaŃiune, reprezentau 26.335 volume, care au fost citite în anul 1911, de 9.812 
cititori, însă după cum relevă universitarul albaiulian Valer Moga, cifra este inexactă 
deoarece nu toate despărŃămintele au completat statistica specifică privind situaŃia reală 
a numărului de cititori, respectiv numărul exact de publicaŃii deŃinute46. 

Al t aspect semnificativ privind proprietarul real al acestor biblioteci a fost 
reprezentat de reala confuzie, atât în perioada anterioară Primului Război Mondial, cât 
şi după Unirea din 1918, cu privire la cine era deŃinătorul efectiv al acestor biblioteci. 
Acest aspect a fost datorat în principal unei situaŃii ambigue şi anume: bibliotecile 
poporale s-au suprapus şi s-au aflat adeseori în locul în care existau şi bibliotecile 
parohiale sau cele şcolar-confesionale. Cercetătorul albaiulian Valer Moga a afirmat 
faptul că situaŃia aceasta, deşi frecvent întâlnită, este puŃin relevantă, deoarece, în foarte 
multe cazuri, preotul sau învăŃătorul din respectiva comunitate îndeplinea frecvent 
funcŃia de director al agenturii culturale din comună, a despărŃământului AsociaŃiunii, 
iar după 1925, în urma reformei AsociaŃiunii declanşată de Vasile Goldiş ca urmare a 

                                                 
41 Evident existau la nivelul despărŃămintelor o serie de funcŃii în Comiteul local al respectivei 

structuri teritoriale a AsociaŃiunii. Preotul Enea P. Bota a îndeplinit în mai multe rânduri funcŃia de 
vicepreşedinte al DespărŃământului Alba Iulia al Astrei. 

42 Analele 1908 p. 212. 
43 Transilvania, XL, nr. 5, 1909, p. 258. 
44 Analele 1908, p. 258, 278. 
45 Transilvania, XLIII, nr. 5, 1912, p. 375-386. 
46 Moga 2003, p. 405. 
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reformării administrativ-teritoriale a României, de preşedinte al cercului cultural din 
arondarea unui despărŃământ central judeŃean47. 

SituaŃia bibliotecilor pentru popor, în anul 1912 arată astfel: la începutul anului, 
în luna februarie, în evidenŃele Comitetului central erau amintite 501 biblioteci, pentru 
ca la sfârşitul acelui an, se aminteşte de existenŃa unui număr de 594 biblioteci48. Din 
suma totală a acestora aşa cum era prezentată situaŃia statistică, şi conform dării de 
seamă a Comitetului central, aflăm că forul sibian, înregistrase procesul verbal semnat 
de protopopul Alba Iuliei, I. Teculescu. În baza acestuia constatăm că existau  
9 biblioteci, mai mult cu una în comparaŃie cu situaŃia raportată în 191149. Acestea 
aflându-se amplasate în aşezările: Bucerdea-Vinoasă, Dumitra, Hăpria, Ighiu, Miceşti, 
Oarda de Jos, Totoi şi łelna. O bibliotecă centrală a despărŃământului, era semnalată de 
I. Teculescu în Alba Iulia şi care avea o medie de 30 de volume şi publicaŃii periodice 
(în special Transilvania, dar şi alte publicaŃii precum: Convorbiri literare, łara Noastră 
sau Tribuna50. În 1911, directorul I. Teculescu mai amintea existenŃa unei biblioteci la 
sediul protopopiatului ortodox în Alba Iulia, două biblioteci parohiale, una în Alba Iulia 
şi cealaltă în comuna Şard. Nu în ultimul rând a evidenŃiat în rândurile procesului verbal 
existenŃa unui număr de două biblioteci şcolare în comunele Miceşti şi Şard. Putem 
remarca că în 1911, existau în DespărŃământul albaiulian 8 biblioteci pentru popor,  
1 bibliotecă la sediul protopopiatului, 2 biblioteci parohiale, una în Şard, alta în Alba 
Iulia şi 2 biblioteci şcolare în comunele Miceşti şi Şard51. 

Bibliotecile populare din cadrul DespărŃământului Alba Iulia al Astrei deşi 
înfiinŃate cu după 1900, s-au generalizat după anul 1908. Subliniem ideea potrivit căreia 
pentru înfiinŃarea acestor biblioteci pentru popor, se făceau eforturi financiare, atât prin 
diligenŃele Comitetului central al AsociaŃiunii de la Sibiu, cât şi prin susŃinerea efectivă 
de către membri mai importanŃi din cadrul biroului central al despărŃământului local al 
AsociaŃiunii Transilvane, în cazul nostru de membrii biroului local de conducere din 
Alba Iulia. În anul 1908, DespărŃământul Alba Iulia a fost inclus între acelea care au 
desfăşurat o activitate culturală puŃin mulŃumitoare, însă un an mai târziu prin 
mobilizarea membrilor biroului central din acest despărŃământ, activitatea a fost 
receptată ca fiind una mulŃumitoare. Tot în 1909, Comitetul central, pentru a facilita 
susŃinerea de prelegeri pentru popor îndosebi în mediul rural, a susŃinut aceste 
demersuri prin distribuirea unor sume cu rol de ajutorare şi stimulare a acestor eforturi 
culturale specifice, într-un cuantum de 100 coroane. Printre despărŃămintele cărora s-au 
acordat aceste stimulări în bani s-a numărat şi cel din Alba Iulia52.  

Din punct de vedere al manifestărilor culturale, în raport cu activitatea similară a 
unor despărŃăminte ca Sibiu, constatăm că în anul 1909 acestea erau la Alba Iulia tot 
într-un stadiu incipient. În acest sens, despărŃământul local avea la 1 august 1909,  
7 biblioteci pentru popor, în comunele Bucerdea Vinoasă, Miceşti, Dumitra, Ighiu, 
Totoi, łelna şi una centrală în Alba Iulia. Mai funcŃiona o bibliotecă şcolară în comuna 
Şard cu peste 200 volume şi două biblioteci parohiale în Alba Iulia. În procesul verbal 
trimis Comitetului central, exista o observaŃie din parcurgerea căreia desprindem o 
                                                 

47 DJSAN, FA, doc. 2751/1927. Raportările nu erau întotdeauna exacte. Nu afirmăm aici că se făceau 
menŃionări neclare, însă gradul de acurateŃe al informaŃiei care era trimisă la centru nu a fost unul 
obiectiv. Uneori datele au fost neclare. 

48 Transilvania, XLV, nr. 7-9, 1914, p. 245, 255. 
49 Transilvania, XLII, jubiliar, nr. 4, 1911, p. 555. 
50 Transilvania, XLV, nr. 7-9, 1914, p. 254. 
51 Transilvania, XLII, jubiliar, nr. 4, 1911, p. 555. 
52 Transilvania, XLI, nr. 1, 1910, p. 136. 
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solicitare făcută în mai multe rânduri, şi anume: despărŃământul nu a fost dotat cu un 
schiopticon (aparat de proiecŃie) aşa cum au fost dotate alte despărŃăminte precum 
Braşov şi Sibiu, deşi s-a solicitat în mai multe rânduri unul, fiindu-i aprobată cererea la 
nivelul Comitetului central, dar care nu era încă onorată. I. Teculescu a adus în discuŃie 
pentru prima dată necesitatea desfăşurării unor cursuri pentru cei neştiutorii de carte. 
MotivaŃia consta în faptul că numărul celor care nu ştiau carte în rândurile românilor din 
această zonă era, pentru AsociaŃiune, îngrijorător de ridicat. 

Cursurile, deşi proiectate a se Ńine în Alba Iulia nu au mai avut loc din cauza 
lipsei de cadre calificate pentru aceste activităŃi cu carcater pedagogic, conducerea 
locală notificând situaŃia aceasta la Sibiu. Taxele adunate se ridicau la suma de  
225 coroane şi 58 creiŃari, apreciată ca fiind suficientă pentru buna desfăşurare a 
afacerilor interne ale acestui despărŃământ, însă total insuficientă pentru desfăşurarea 
unor demersuri culturale cu impact în viaŃa comunităŃilor româneşti din acastă zonă53. În 
numărul său din martie 1909, revista Transilvania făcea observaŃia că DespărŃământul 
Alba Iulia al Astrei a primit din partea forurilor centrale ale AsociaŃiuni 185 de 
exemplare din broşurile bibliotecii pentru popor, iar cu ocazia adunării generale a 
DespărŃământului Alba Iulia al Astrei, care a avut loc în Zlatna, protopopul I. Teculescu 
a susŃinut o cuvântare pentru cei prezenŃi, în care a subliniat răspicat scopurile 
AsociaŃiunii, atât în ansamblu, cât şi în mod concret în cadrul despărŃământului 
albaiulian54.  

Din raportul biroului central al despărŃământului, semnat de Ioan Teculescu, cât 
şi din procesul verbal întocmit, în urma adunării din Zlatna, se desprindeau următoarele 
date strict culturale anume că: în decurs de şase luni, au fost susŃinute un număr de opt 
prelegeri pentru popor în opt comune, iar în Zlatna despărŃământul, prin biroul său 
central din Alba Iulia, a înfiinŃat o bibliotecă pentru popor cu trei săli de lectură şi a fost 
realizată de către fruntaşii comunităŃii din Zlatna o expoziŃie având caracter 
gospodăreasc55. De asemenea, considerăm că trebuie subliniată ideea potrivit căreia, 
pentru înfiinŃarea bibliotecilor pentru popor, se făceau eforturi financiare, atât prin 
diligenŃele Comitetului central al AsociaŃiunii din Sibiu, cât şi prin susŃinerea efectivă 
de către membrii mai importanŃi din cadrul comitetului local de conducere al Astrei 
Alba Iulia. În anul 1909, Comitetul central al AsociaŃiunii, pentru a facilita susŃinerea de 
prelegeri pentru popor îndosebi în mediul rural, a susŃinut aceste demersuri prin 
distribuirea unor sume de ajutorare a celor care comunicau în cuantum de 100 coroane56 
(Fig. 1). 

Rolul bibliotecilor rezulta din însăşi rândurile unui proces verbal înaintat la 
Sibiu de I. Teculescu în 1912. Directorul DespărŃământului Alba Iulia al Astrei a amintit 
gândurile sale adresate lui Mihail Crişan bibliotecarul din Şard: „cărŃile potrivite 
priceperii dumneavoastră şi să le citiŃi în serile lungi de iarnă, a sărbătorilor şi 
duminicilor pentru binele şi înaintarea dumneavoastră şi a noastră a tuturor”57. SituaŃia 
numărului bibliotecilor58 existente la acea dată în despărŃământ în anul premergător 
izbucnirii Primului Război Mondial se prezenta astfel: existau 9 biblioteci pentru popor,  
acestea fiind răspândite în Alba Iulia, Bucerdea-Vinoasă, Dumitra, Hăpria, Ighiu, 

                                                 
53 Transilvania, XL, nr. 4, 1909, p. 258. 
54 JurebiŃă 1932, p. 4-8; Cornea, Catrina, Lăcătuşu 2008, p. 32-35; Pinca 2013, p. 149-150. 
55 Transilvania, XL, nr. 4, 1909, p. 356. 
56 Transilvania, XLI, nr. 1, 1910, p. 136. 
57 DJSAN, FA, Dosar 1330/1912, f. 1-3. 
58 Tablou sumar 1914, p. 293. 
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Miceşti, Oarda de Jos, Totoi, łelna59. Facem precizarea că pe lângă acestea mai existau 
în despărŃământ alte 4 biblioteci, identificate în Alba Iulia şi în comunele Şard şi Ighiu. 
Acestea erau împărŃite astfel, una la protopopiatul ortodox din Alba Iulia, care conŃinea 
volume şi cărŃi cu caracter bisericesc, altă bibliotecă parohială în comuna Şard. Tot în 
aceeaşi comună mai exista o bibliotecă şcolară la fel ca în localitatea Ighiu60. 

 
Nr. 
crt. 

Comună în care se 
află bibliotecă pentru 

popor/ 
Despăr Ńământul Alba 

Iulia al Astrei 

Numărul 
volumelor 

Numărul 
exact al 

cititorilor 

Alte 
biblioteci 

Clasificarea 
bibliotecilor 

1. Alba Iulia  
 
 
 

 
 

Nu existau 
date 

 
 
 
 
 

 
Nu existau 

date 

În comuna 
Şard două 
Biblioteci 

Una parohială 
Una şcolară 

2. Bucerdea-Vinoasă În Alba 
Iulia 

Una parohială 

3. Miceşti În Ighiu Una şcolară 

4. Dumitra   

5. Ighiu 

6. Totoi 

7. łelna 

8. Zlatna 

 
Fig. 1. Tabel cu numărul şi tipul bibliotecilor care existau în cadrul DespărŃământului Alba Iulia 

al Astrei 
 

 Alt aspect relevant legat de activitatea bibliotecii din comuna Dumitra, este 
reprezentat de organizarea în cadrul acesteia a unei reprezentaŃii teatrale cu prilejul 
desfăşurării adunării generale a membrilor despărŃământului albaiulian din 7 iulie 1911 
sub conducerea lui I. Teculescu61. Un element deosebit de important pentru studiul 
nostru îl reprezintă donaŃia făcută Bibliotecii AsociaŃiunii de către avocatul Rubin 
PatiŃia în anul 1916 a colecŃiei de 27 documente care făceau referire la evenimentele 
revoluŃionare de la 1848-1849 desfăşurate în Transilvania, cu precădere în łara 
MoŃilor62. Merită, considerăm noi, să punem în lumină şi donaŃiile de cărŃi: 40 de 
exemplare din ColecŃia Bibliotecii AsociaŃiunii către soldaŃii aflaŃi în convalescenŃă în 
spitalul din Alba Iulia între 1916-191763. Ca urmare a cererii din partea 
despărŃământului albaiulian, în acelaşi an depozitul de carte al Astrei a trimis la Alba 
Iulia 165 de volume prin intermediul Oficiului pentru CărŃi al Ministerului de Război al 
Austro-Ungariei, dar şi prin intermediul Crucii Roşii64. În anul 1917 membrii 
comitetului local al AsociaŃiunii s-au preocupat cu distribuirea de cărŃi şi broşuri în 

                                                 
59 Tablou sumar 1914, p. 254. 
60 Bibliotecile aflătoare 1912, p. 375. 
61 ReprezentaŃile artistice 1912, p. 373. 
62 Transilvania, XLVII, nr. 1-6, 1916, p. 80. 
63 Transilvania, p. 102. 
64 Transilvania, XLVII, nr. 1-6, 1916, p. 104. 
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rândurile soldaŃilor convalescenŃi care se refăceau în spitalele din Alba Iulia65. După 
Marele Război, ca urmare a „Regulamentului Caselor NaŃionale Săteşti”, publicat în 
Transilvania, a rezultat faptul că înfiinŃarea Caselor NaŃionale Săteşti privea 
„adăpostirea bibliotecii poporale a agenturii comunale a AsociaŃiunii Transilvane” 
tocmai pentru a concentra într-un singur loc toate instrumentele şi resursele culturale 
care permiteau AsociaŃiunii să activeze în sensul emancipării culturale, sociale, 
economice a românilor, în fond a construcŃiei prin cultură a naŃiuni române66. Se 
prevedea, în „Regulament”, ridicarea unei case naŃionale în fiecare comună, evident un 
amplu proiect naŃional, dar care nu a putut fi dus la îndeplinire peste tot din lipsa 
resurselor necesare, însă pe sigiliul acestor instituŃii erau trecute următoarele menŃiuni 
de identificare67: „Casa naŃională a AsociaŃiunii”, comuna în care aceasta era înfiinŃată, 
şi despărŃământul respectiv în a cărui arondare exista casa naŃională.  

În 1920, acŃiunea de constituire a bibliotecilor pentru popor a fost reluată
68. 

Trebuie să înŃelegem că după Unirea din 1918, obiectivele AsociaŃiunii erau, de această 
dată mult mai ambiŃioase deoarece exista un nou cadru de evoluŃie în relaŃia cu 
autorităŃile statului român întregit. InstituŃia culturală înfiinŃată la Sibiu în 1861 aspira, 
în noul context apărut în statul român, să pună bazele în fiecare localitate urbană din 
Transilvania, a unui despărŃământ şi în fiecare comună să constituie un cerc cultural, 
care să aibe în componenŃa sa şi biblioteca pentru popor69. În programul AsociaŃiunii 
erau prevăzute în 1920, cheltuielile care urmau să se facă cu înfiinŃarea şi întreŃinerea 
acestora. Amintim că în cursul anului 1919 AsociaŃiunea a declanşat un program 
cultural în colaborare cu Armata, care va conduce la înfiinŃarea în cadrul Spitalului 
Militar din Garnizoana Alba a unei biblioteci pentru popor70. Biblioteci pentru popor au 
fost înfiinŃate şi în Spitalele militare din Arad, Braşov, Sibiu, Târgu-Mureş, Timişoara71. 
S-au constituit biblioteci în spitale şi unităŃi militare, punându-se bazele unei colaborări 
directe între AsociaŃiune şi Armată, situaŃie care se întâlneşte şi în cadrul 
DespărŃământului Alba Iulia al Astrei72, fiind cunoscută colaborarea instituŃională dintre 
generalul Dimitrie Glodeanu, comandantul Garnizoanei Alba, şi directorul Astrei 
albaiuliene, protopopul I. Teculescu73. Relansarea activităŃii AsociaŃiunii după 1920 a 
fost posibilă ca urmare a sprijinului oficial venit din partea Consiliului Dirigent. 
InstituŃia prezidată de Iuliu Maniu a cărei activitate a început în Alba Iulia la  
2 decembrie 191874, iar din 5 decembrie 1918 va continua în Sibiu, a acordat către 
sfârşitul anului 1919 suma de 150.000 de coroane cu destinaŃie precisă, şi anume 
bibliotecile pentru popor şi susŃinerea activităŃii acestora din Transilvania75. 

                                                 
65 Transilvania, XLVIII, nr. 7-12, 1917, p. 102, 104. 
66 Turda 2016, p. 28-30. 
67 Transilvania, LI, nr. 3, 1920, p. 410. 
68 Moga 2003, p. 405. 
69 Matei 1986, p. 231-232; Moga 2003, p. 411. 
70 Transilvania, LI, nr. 5-9, 1920, p. 567-568. 
71 Abrudan 1980, p. 341-342. Până la urmă aceasta a reprezentat o caracteristică definitorie a 

programelor AsociaŃiunii după anul 1919, răspunzând tuturor apelurilor care veneau din partea unor 
instituŃii privind înfiinŃarea de biblioteci pentru popor. 

72 DJSAN, FA, Dosar 818/1919, f. 1; doc. nr. 775/1920. 
73 Moga 2003, p. 407; Curelea, Firu 2016, p. 226. 
74 De semnalat că primele şedinŃe ale Guvernământului provizoriu al Transilvaniei s-au desfăşurat în 

casa avocatului dr. Camil Velican, primul primar român în Alba Iulia şi viitor prefect naŃional-liberal în 
judeŃul Alba. http://www.dacoromania-alba.ro/nr25/avocatul_dr_camil_velican.htm (Accesat: 10.05.2017). 

75 DJSAN, FA, Dosar 656/1919, f. 2. 
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Semnalăm că după 1920 AsociaŃiunea s-a implicat în efortul de constituire a 
bibliotecilor parohiale, dar şi a celor şcolare, astfel încât mesajul său să pătrundă în toate 
mediile sociale din Transilvania. Din 1920 distribuirea bibliotecilor pentru popor s-a 
făcut într-un ritm susŃinut şi sistematic, însă după o anumită perioadă de timp acest ritm 
impus de Comitetul central a cunoscut o diminuare a efortului. Astfel, dacă în anul de 
activitate 1920-1921, AsociaŃiunea a distribuit în despărŃămintele şi cercurile sale 
culturale 700 biblioteci, în anul următor, doar 613, iar cu trecerea timpului efortul a 
scăzut. În acest sens, merită să evidenŃiem de exemplu că în 1925, au fost distribuite, 
188 biblioteci, iar în anul 1926, 190 biblioteci, pentru ca în 1930 să fie distribuite în 
despărŃămintele şi cercurile culturale 37 asemenea biblioteci pentru popor76. Pentru anul 
1921, directorul I. Teculescu, raporta la centru că în cadrul despărŃământului pe care îl 
conducea activau 9 biblioteci pentru popor în următoarele comune: Alba Iulia, 
Bucerdea-Vinoasă, Dumitra, Hăpria, Ighiu, Miceşti, Oarda de Jos, łelna şi Totoi. Nu 
amintea nici numărul volumelor şi nici numele bibliotecarului din aceste comune77. 

În cadrul primei adunări generale a membrilor DespărŃământului Alba Iulia al 
Astrei desfăşurată la Alba Iulia în 11 iulie 1920, s-a procedat la reactivarea acestui 
organism teritorial al Astrei, Ńinându-se cont de noile Statute ale AsociaŃiunii adoptate la 
Sibiu în ianuarie 192078. Adunarea şi demersurile de reactivare ale Astrei locale s-au 
desfăşurat sub conducerea protopopului ortodox Ioan Teculescu, care se bucura în 
comunitatea locală de o puternică notorietate, dacă ne gândim la faptul că păstorea 
comunitatea credincioşilor ortodocşi de aici de mai bine de două decenii, iar în 1918 a 
fost preşedintele Comitetului NaŃional Român (local) din Alba Iulia, calitate în care a 
fost implicat în organizarea Marii Adunări NaŃionale de la 1 decembrie 191879. De 
observat că Alba Iulia s-a încadrat în seria primelor 53 despărŃăminte ale AsociaŃiunii, 
reactivate între 1919-1920. Alături de acesta, în teritoriul administrativ al judeŃului Alba 
s-a trecut în aceeaşi perioadă la o reorganizare a DespărŃămintelor Aiud-Teiuş, Blaj şi 
Sebeş ale Astrei, acestea fiind amintite în rapoartele Comitetului central în seria celor  
96 despărŃăminte active în anul 1921-192280. 

După 1920, Comitetul central al AsociaŃiunii a identificat ca problemă 
necesitatea unei noi arondări a despărŃămintelor sale, deoarece se îngreuna activitatea 
culturală a despărŃămintelor printr-o supradimensionare a acestora. În acest sens s-a 
recomandat pentru eficientizarea situaŃiei administrative, dar şi a celei cultural-
specifice, înfiinŃarea unui despărŃământ în fiecare plasă administrativ-teritorială din 
cadrul unui judeŃ81. Un exemplu oferit a fost chiar despărŃământul albaiulian în care erau 
înregistrate în 1899, un număr de 86 aşezări arondate, pentru ca la reactivarea sa din 
luna iulie 1920, să existe 40 comune82. În condiŃiile în care, conform aprecierilor 
conducerii AsociaŃiunii numărul optim care era estimat pentru o bună funcŃionare a 
activităŃilor, un despărŃământ nu trebuia să depăşească, de regulă, 20 de comune. 
DespărŃământul local al Astrei era supradimensionat existând la acea dată în arondarea 
sa dublul comunelor necesare83. 

                                                 
76 Moga 2003, p. 407. 
77 Transilvania, LII, nr. 7-8, 1921, p. 549. 
78 Statutele 1920, 16 p.; Transilvania, LX, nr. 10-11, 1929, p. 748; Moga 1994, p. 446-447. 
79 Moga 1994, p. 446-447. 
80 Transilvania, LII, nr. 7-8, 1921, p. 525-570. 
81 Transilvania, LI, nr. 2, 1920, p. 217; Transilvania, LIII, nr. 5, 1922, p. 382-384. 
82 Transilvania, XXX, 1899, Partea oficială, p. 145-151; Transilvania, LII, nr. 7-8, 1921, p. 549. 
83 Moga 1994, p. 451. 

https://biblioteca-digitala.ro



Dragoş Curelea 415

După Unirea din 1918, dar mai ales după 1921, a început să se discute mai mult 
despre colecŃii de volume, cărŃi, broşuri, necesare în vederea dotării acestor biblioteci 
ale AsociaŃiunii, ceea ce corespundea mai mult cu realitatea care s-a conturat după anul 
1918. În ceea ce priveşte situaŃia numerică a acestor biblioteci existau mai multe 
ambiguităŃi. De exemplu, în anul 1924 erau evidenŃiate în statisticile Comitetului central 
2.610 cercuri culturale, fiind amintite câte o bibliotecă în fiecare dintre aceste cercuri 
culturale. Evident, situaŃia nu era chiar aceasta. Dacă existau 20-30 de volume, 
înregistrate şi păstrate atent într-un dulap din sediul cercului cultural comunal, care erau 
citite arareori, situaŃia nu era una dintre cele mai fericite chiar dacă uneori se raporta în 
mod metaforic situaŃia locală. În atare context, bibliotecile acestea erau ca şi inexistente, 
numărul cititorilor lor fiind unul ocazional sau reducându-se uneori strict la intelectualii 
din acea aşezare (preot, notar, învăŃător). În 1925, Comitetul central amintea cifra de 
2.610 biblioteci pentru popor, iar în anul 1930 aceeaşi instituŃe centrală a AsociaŃiunii, 
amintea de 908 biblioteci pentru popor, active. Aşadar, putem constata o diferenŃă foarte 
mare între numărul bibliotecilor pentru popor, ca atare şi cifra reală a acestora84. 

În 6 martie 1925, Tribunalul Sibiu a validat noile Statute ale AsociaŃiunii, 
adoptate în adunarea generală desfăşurată la Sibiu în 8-9 noiembrie 1924, fiind vizată 
prin aceste Statute o reformare structurală şi funcŃională a tuturor instituŃiilor 
AsociaŃiunii, astfel încât activitatea specifică să fie mai cuprinzătoare şi mai uşor de 
aplicat în teritoriu85. Nu trebuie ignorat faptul că în 1925 a avut loc reforma 
administrativ-teritorială a României, astfel încât, la nivelul judeŃului Alba existau un 
număr de 7 plase administrativ-teritoriale, şi anume: Abrud, Aiud, Ighiu, Ocna-Mureş, 
Sebeş, Teiuş, VinŃu de Jos. Aşadar, în adunarea generală a membrilor despărŃământului 
Alba Iulia al Astrei desfăşurată la 23 aprile 1925 în comuna Cricău, la puŃin timp după 
adoptarea noilor „Statute” ale AsociaŃiunii, era ales preşedinte profesorul Ioan Sandu, 
directorul Liceului „Mihai Viteazul” din Alba Iulia86. Din 1925 vom urmări existenŃa 
numărului de biblioteci care erau active în plasele administrative-teritoriale ale judeŃului 
Alba. Din raportul înaintat la Sibiu, de către profesorul Ioan Sandu, noul preşedinte al 
DespărŃământului central judeŃean Alba al Astrei, aflăm că numărul bibliotecilor în 
despărŃământ era de 9, acestea aflându-se în comunele: Alba Iulia, Bucerdea-Vinoasă, 
Dumitra, Hăpria, Ighiu, Miceşti, Şard, Totoi şi łelna, în care se desfăşurau activităŃi 
specifice, precum prelegeri pentru Ńărani, lectură de carte şi publicaŃie, serbări, 
festivităŃi, expoziŃii, iar uneori adunări generale a membrilor din acest despărŃământ 
judeŃean87. Prin Statutele anului 1925 conducerea centrală a AsociaŃiunii a urmărit 
oficializarea unor organe intermediare între centrul şi despărŃămintele de plasă. Astfel, 
au fost constituite în baza statutelor amintite, despărŃămintele centrale judeŃene, care îşi 
aveau sediul în reşedinŃa judeŃului respectiv, sau într-un alt oraş semnificativ88. Aşa cum 
a fost şi cazul despărŃământului albaiulian, cunoscut fiind faptul că reşedinŃa judeŃului 
Alba s-a aflat până în anul 1929 în Aiud, iar după această dată reşedinŃa a fost mutată la 
Alba Iulia89.  

                                                 
84 Moga 2003, p. 408. 
85 Statutele 1925, 14 p. 
86 DJSAN, FA, doc. nr. 939, 1107/1925; DJAAN, FA, Registru de procese verbale 1925-1936, p. 4-5; 

Transilvania, LVI, nr. 9-10, 1925, p. 378; Moga 1994, p. 452; Păcurariu 2015, p. 578-579; Curelea 2016, 
p. 27-30. 

87 Transilvania, LVI, nr. 9-10, 1925, p. 378. 
88 Transilvania, LVII, nr. 8-9, 1926, p. 402-403. 
89 Moga 1985, p. 272. 
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Conform „Regulamentului”90, la articolul 8 despărŃămintele aflate în plasele 
administrative ale unui judeŃ primeau în rândurile comitetului local de conducere, un 
delegat al despărŃământului central judeŃean. Printre atribuŃiile comitetului care 
conducea un despărŃământ central judeŃean, remarcăm agenda de propagandă culturală 
pe întreg teritoriul judeŃului91. Aceleaşi Statute din 1925, postulau formarea unui birou 
de conducere din rândurile membrilor comitetului unui despărŃământ central judeŃean, 
compus din: preşedinte, vicepreşedinte, secretar, casier, controlor, bibliotecar şi 
econom-contabil-administrator, acesta din urmă cu evidente atribuŃiuni contabile şi 
administrative92. Se aminteşte în aceste condiŃii funcŃia oficială a unui bibliotecar, ca 
funcŃionar important în biroul de conducere al despărŃământului central judeŃean. 

Cu privire la interesul AsociaŃiunii, pentru o mai bună funcŃionare şi organizare 
a bibliotecilor pentru popor remarcăm faptul că, în adunarea generală a AsociaŃiunii 
desfăşurată la Reghin, în 1925 a fost adoptată o hotârâre care urmărea constituirea unei 
biblioteci pentru popor în fiecare comună93. Adunarea generală a adoptat o rezoluŃie 
internă care solicita bibliotecarilor din despărŃămintele centrale judeŃene, dar şi acelora 
care activau în cadrul cercurilor culturale, ca ei să devină propagandiştii culturali ai 
AsociaŃiunii în despărŃăminte. Se preciza faptul că în munca lor, aceştia nu trebuia să-şi 
înŃeleagă statutul doar „ca simpli custozi ai cărŃilor”, find introdusă şi noŃiunea de 
remuneraŃie şi motivare a acestora94. 

În despărŃământul local din plasa Abrud-Câmpeni, întins ca arondare pe 
teritoriile judeŃelor Alba de Jos şi Turda-Arieş, existau 8 biblioteci şi 6 cercuri culturale, 
prin care despărŃământul local derula activităŃi specifice (administrative şi cultural-
specifice). MenŃiunea îi aparŃinea avocatului Candid David, preşedinte al acestuia95. În 
despărŃământul Astrei din plasa administrativ-teritorială Aiud, reŃinem informaŃia 
potrivit căreia, raporta profesorul Sandu au existat 12 biblioteci, însă despărŃământul 
Alba Iulia nu fusese informat preciza acelaşi preşedinte, despre situaŃia culturală 
specifică care avea loc în acestea96. De remarcat aspectul că despărŃămintele din plasele 
administrative Ighiu şi Ocna-Mureş nu au făcut niciun fel de raport privind situaŃia 
bibliotecilor pentru popor care existau în arondarea lor între 1926-1928. 

Din raportul înaintat la Sibiu de către Silviu Cărpinişan, preşedintele 
despărŃământului Astrei din plasa administrativă Sebeş, constatăm că în comunele aflate 
în arondarea sa, existau 18 biblioteci pentru popor, iar 8 dintre acestea aveau un fond de 
carte care depăşea 50 volume97. DespărŃământul Astrei din plasa administrativ – 
teritorială Teiuş, era evidenŃiat că are în arondarea sa 20 biblioteci pentru popor, însă 
preotul Petru Suciu, care conducea acest despărŃământ nu a înaintat, nici la Alba Iulia, 
nici la centru, raportul său din care să rezulte activităŃile care aveau loc în plasa 
administrativă a Teiuşului din judeŃul Alba98. În raportul său, înaintat la centru, sub 
semnăturile pretorului Vasile Vasilca şi secretarului Ion GoŃia, aflăm că în 
despărŃământul Astrei din plasa administrativ teritorială VinŃu de Jos, s-a desfăşurat o 
intensă activitate culturală, constând din prelegeri, conferinŃe, serbări, şezători etc. 
                                                 

90 Regulament 1925, p. 29. 
91 Regulament 1925, art. 8, p. 7-8. 
92 Regulament 1925, art. 15-30, p. 11-19; Moga 1994, p. 453. 
93 Matei 1986, p. 233. 
94 Matei 1986, p. 233-234. 
95 Transilvania, LVI, nr. 9-10, 1925, p. 376. 
96 Transilvania, LVI, nr. 9-10, 1925, p. 376. 
97 Transilvania, LVI, nr. 9-10, 1925, p. 447. 
98 Transilvania, p. 454. 
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Important de semnalat faptul că pretorul Vasilca evidenŃia existenŃa în arondarea acestui 
despărŃământ a unei biblioteci pentru popor în VinŃu de Jos, care avea 46 de volume, 
însă se declara nemulŃumit că acestea nu aveau cititori. Mai preciza, faptul că, un număr 
restrâns de cititori, împrumutau cărŃi din biblioteca şcolii primare99. 

În anul 1931 a apărut în periodicul Boabe de grâu, un articol cu un uşor ton 
ironic al discursului, în care autorul studiului denumit „Biblioteca în România” a pus în 
evidenŃă faptul că AsociaŃiunea nu era serioasă în raportările sale culturale, în condiŃiile 
în care, la diferitele sale festivităŃi şi serbări făcea afirmaŃia propagandistică a celor 
3.000 de biblioteci pentru popor, pe care le-ar fi înfiinŃat după 1920 în Transilvania100. 
Autorul, Ioan Georgescu punea în lumină activitatea reală a Casei Şcoalelor, care într-
adevăr oferise până în 1928, 71.313 volume bibliotecilor pentru popor, altele decât cele 
proprii101. Autorul interbelic Emanoil BucuŃa insistând asupra Casei Şcoalelor şi a 
fondului de carte existent în bibliotecile acestei instituŃii, reliefa că în perioada anilor 
1924-1927, instituŃia mai sus amintită a constituit 7.436 de biblioteci, cu un fond de 
carte imens, de peste 1 milion de volume (cărŃi şi publicaŃii periodice). Cifra exactă pe 
care Emanoil BucuŃa o avansa, era de 1.305.506 cărŃi102. Cele 1.500 de cămine culturale 
aparŃinând FundaŃiei Culturale „Principele Carol” deŃineau cel puŃin, afirma BucuŃa în 
1936, 150.000 volume103. Confuzia privind situaŃia reală a numărului de biblioteci 
pentru popor, avea drept cauză faptul că în cele mai multe cazuri acestea erau păstrate în 
clădirea şcolii, deoarece învăŃătorul din comunitate îndeplinea în mod frecvent funcŃia 
de secretar al cercului cultural local al AsociaŃiunii după 1920.  

Se făcea în felul acesta confuzia bibliotecii pentru popor cu cea a şcolii de stat 
din comunitatea respectivă. În raportul Comitetului central privind situaŃia instituŃiei în 
anul 1922-1923, semnat de Octavian Rusu, vicepreşedintele Astrei, şi secretarul 
instituŃiei Romul Simu, se punea în lumină că „în puŃine comune agentura îşi are 
dulapul necesar pentru bibliotecă, [iar] inventarierea şi manipularea cărŃilor [din 
biblioteca respectivă] lăsa mult de dorit”104. În 1936, Emanoil BucuŃa accentua în cartea 
sa, „Biblioteca satului” asupra inducerii şi a cultivării în rândurile Ńăranilor a gustului 
pentru lectură, a respectului faŃă de carte, “ca obiect de cultură, trainic şi frumos, 
necesar în viaŃă” 105. În cursul anilor 1923-1924, AsociaŃiunea a transmis către 20 dintre 
despărŃămintele sale 287 de biblioteci. Printre despărŃămintele incluse pe lista 
Comitetului central era şi DespărŃământul Alba Iulia al Astrei aflat sub o conducere 
interimară, asigurată de avocatul Zaharia Munteanu. 28 de volume erau oferite celor  
9 biblioteci existente la nivelul despărŃământului albaiulian, aşa cum s-a amintit în 
raportul avocatului Munteanu trimis la Sibiu106. 

Remarcăm că, începând cu deceniul al II-lea, s-a urmărit de către AsociaŃiune 
înfiinŃarea unor case de citire. Mai în concret acestea semnificau sălile de lectură, care 
să fie active în despărŃăminte şi cercurile lor culturale. Apreciem că în toate cele  
9 biblioteci ale DespărŃământului Alba Iulia al Astrei cu care acesta a repornit pe 
drumul emancipării prin cultură a românilor din zona Alba Iuliei, dispuneau de 
asemenea săli pentru lectură. O societate a tinerilor, vizând lectura, activa în Alba Iulia 
                                                 

99 Transilvania, p. 457. 
100 Boabe de grâu, II, nr. 12, 1931, p. 549. 
101 Boabe de grâu, II, nr. 12, 1931, p. 549. 
102 BucuŃa 1936, p. 49-50. 
103 BucuŃa 1936, p. 63; Moga 2003, p. 408. 
104 Transilvania, LIV, nr. 8-9, 1923, p. 306. 
105 BucuŃa 1936, p. 34. 
106 Transilvania, LV, nr. 10-11, 1924, p. 374-376. 
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încă din perioada în care avocatul Rubin PatiŃia punea bazele primei biblioteci pentru 
popor în 1887107. În ultimul său raport, înaintat la Sibiu din funcŃia de director al 
DespărŃământului Alba Iulia al Astrei, episcopul militar de Alba Iulia, Justinian 
Teculescu, menŃiona în 6 aprilie 1923 existenŃa a 9 biblioteci pentru popor, în 
următoarele comune: Alba Iulia, Bucerdea-Vinoasă, Hăpria, Ighiu, Miceşti, Oarda de 
Jos, Şard, Totoi şi łelna, prin care Astra albaiuliană, desfăşura activităŃi culturale 
specifice, lectură, şezători, expoziŃii, adunări generale anuale a membrilor 
despărŃământului, serbări şi festivităŃi de sfârşit de an şcolar108. 

În 1924 profesorul Horia Teculescu109, secretarul DespărŃământului Alba Iulia al 
Astrei, a amintit în raportul său despre existenŃa a 9 biblioteci pentru popor în arondarea 
acestui despărŃământ. Iar în locaŃiile acestora, sublinia profesorul Teculescu, Astra 
albaiuliană a dezvoltat o vie activitate culturală în perioada 1923-1924, prelegeri pentru 
Ńărani, conferinŃe pentru intelectuali, cursuri Ńărăneşti, serbări, festivaluri, expoziŃii, 
înscriindu-se în seria de activităŃi culturale specifice a membrilor acestui despărŃământ. 
Apar acuma, primele menŃiuni despre activitatea viitorilor secretari din biroul de 
conducere al DespărŃământului central judeŃean Alba al Astrei, precum profesorii, 
Leonte Opriş şi Virgil Cucuiu, Ioan Sandu, notarul Romul Boca şi inspectorul şcolar 
general al judeŃului Alba, Eugen Hulea110. De semnalat cu aceeaşi dată, faptul că 
organismul studenŃilor din Alba Iulia, prezidat de Horia Teculescu activase în comunele 
din apropierea Alba Iuliei, în cursul lunilor octombrie-noiembrie 1924, unde au fost 
implicaŃi în înfiinŃarea bibliotecilor pentru popor la BărăbanŃ, Berghin, Ciugud, 
Drâmbar şi Şeuşa111. În 1925 conducerea AsociaŃiunii avea deja pregătite 70 de serii de 
cărŃi şi 599 de colecŃii ale revistei Transilvania privind constituirea unor biblioteci 
regionale care urmau să fie împărŃite tuturor despărŃămintelor centrale judeŃene din 
Transilvania112.  

De remarcat înfiinŃarea bibliotecii regionale a AsociaŃiunii în Vidra, cu ocazia 
serbărilor centenarului naşterii lui Avram Iancu. Aceasta a fost inaugurată oficial în 
cadrul manifestărilor naŃionale din anul 1924, şi avea un fond de 809 volume, fiind 
dotată cu şase etajere, pentru cărŃi, periodice şi ziare, şi nu în ultimul rând o sală de 
lectură mobilată corespunzător113. Suma alocată amenajărilor necesare acestei biblioteci, 
s-a ridicat la 61.000 lei, şi a fost pusă la dispoziŃia AsociaŃiunii de Ministerul Cultelor şi 

                                                 
107 Josan 1972, p. 528; Josan 1993, p. 392. Avocatul Rubin PatiŃia a fost unul dintre cei mai de seamă 

exponenŃi ai intelectualităŃii naŃionale din despărŃământul albaiulian. În unele dintre demersurile şi 
iniŃiativele sale culturale s-a văzut subminat de protopopul Nicolae Ivan şi de apropiaŃii acestuia, susŃinuŃi 
la acea dată de directorul interimar Simion Micu de altfel tot protopop al Albei, dar de confesiune greco-
catolică. De semnalat faptul că, în perioada mandatelor exercitate de cei doi protopopi de Alba, 
activităŃile funcŃionale şi cele culturale au stagnat. De pus în lumină marginalizarea avocatului PatiŃia şi 
chiar desfiinŃarea bibliotecii înfiinŃate de acesta din resursele sale financiare în Alba Iulia. 

108 Transilvania, LIV, nr. 8-9, 1923, p. 347. 
109 Cornea, Catrina, Lăcătuşu 2008, p. 107-108. Horia Teculescu a fost profesor de limba şi şi 

literatura română şi germană în Liceul „Mihai Viteazul” din Alba Iulia. Fiul protopopului I. Teculescu, a 
fost implicat din tinereŃe în activităŃile Astrei albaiuliene. A susŃinut mai multe prelegeri pentru popor 
până în 1925, dată de la care va activa la Sighişoara unde s-a remarcat ca organizator şi director al 
Liceului „Principele Nicolae”, pe care l-a servit până în anul 1942 moment în care a trecut la cele veşnice. 

110 Transilvania, LV, nr. 10-11, 1924, p. 414; Curelea 2017, p. 130-135. 
111 Transilvania, LV, nr. 10-11, 1924, p. 414. 
112 Moga 2003, p. 413-414. Ceea ce ne face să credem că în mod clar cel puŃin o serie din cele 70 

menŃionate de Comitetul central şi cel puŃin o colecŃie a oficiosului AsociaŃiunii până la acea dată au fost 
trimise pe adresa despărŃământului central judeŃean condus de Ioan Sandu după 1925. 

113 Moga 2003, p. 414. 
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Artelor de la Bucureşti114. Fondul de carte, a fost donat de Emanoil BucuŃa, în numele 
Ministerului Muncii, CooperaŃiei şi Asigurărilor Sociale. Ale instituŃii care au contribuit 
cu donaŃii de carte şi bani au fost: Centrala Caselor NaŃionale şi FundaŃia Culturală 
„Principele Carol”. Biblioteca regională din Vidra, a avut ca angajat pe Aurel Gomboş, 
fiind inaugurată în 2 ianuarie 1925. Alături de Aurel Gomboş a activat şi preotul 
Grigore Nicola. Acesta a condus agentura culturală a AsociaŃiunii din Vidra, şi care 
activa în conducerea despărŃământului din plasa administrativă Abrud-Câmpeni115. 
Biblioteca din Vidra, a fost susŃinută cu un ajutor de 8.000 lei astfel încât să poată 
achiziŃiona cuptoare în vederea încălzirii încăperilor pe timpul iernii. Banii au fost 
oferiŃi din partea Ministerului Muncii şi Ocrotirilor Sociale. Fondul s-a îmbogăŃit 
permanent cu publicaŃii, ca urmare a unei abonări pe care acelaşi minister o suporta 
financiar la 12 ziare şi reviste116. 

În 1926 preşedintele DespărŃământului central judeŃean Alba profesorul Ioan 
Sandu, raporta la Sibiu că pentru prima data în cele 37 de comune aflate în arondare, 
existau un număr de 20 de biblioteci pentru popor în tot atâtea cercuri culturale117. Pe 
lângă aceste biblioteci pentru popor, au existat cele înfiinŃate în unităŃile militare din 
Alba Iulia şi bibliotecile religioase pe care le întâlnim pe lângă cele două protopopiate 
româneşti din Alba Iulia (ortodox şi greco-catolic). De semnalat şi constituirea fondului 
de carte pe lângă Liceul „Mihai Viteazul” din Alba Iulia118 şi pe lângă Regimentul 6 
Pionieri din Alba Iulia119. Abordând tematic problema bibliotecilor pentru popor, 
trebuie să aducem în discuŃie şi măsura în care acestea au fost într-adevăr eficiente, 
cărŃile şi periodicele din aceste biblioteci erau recomandate într-adevăr pentru Ńărani sau 
pur şi simplu slujeau afirmării în carieră a unor scriitori, jurnalişti, poeŃi din acea epocă, 
dispuşi să mediatizeze idei, astfel încât să justifice, la o evaluare atentă a lor, o intensă şi 
susŃinută activitate publicistică în slujba Astrei. Strict statistică, ca urmare a unei 
abordări succinte constatăm că, în comparaŃie cu perioada premergătoare Primului 
Război Mondial, a crescut numărul acestor biblioteci pentru popor120.  

Considerăm că ar fi interesant de realizat un studiu privind procentul real în care 
a crescut suma cititorilor acestor biblioteci după 1920, comparativ cu perioada 
antebelică, care să ne pună în lumină creşterea procentului real, iar nu a celui declarat al 
celor care cunoaşteau să scrie, să citească, să socotească în perioada interbelică, 
comparativ cu perioada premergătoare primei conflagraŃii mondiale. De precizat că în 
acea perioadă au existat şi puncte de vedere pesimiste cu privire la efectul înfiinŃării 
acestora la nivelul tuturor agenturilor comunale, iar după 1925 în cercurile culturale din 
despărŃămintele AsociaŃiunii. Un studiu apărut în revista Transilvania în anul 1928, 
făcea publică opinia, potrivit căreia bibliotecile pentru popor după Unirea din 1918 au 
fost mai puŃin frecventate, în comparaŃie cu perioada de până la 1914. Se invoca de 
către autorul articolului, exemplul acelor biblioteci care stăteau închise într-un dulap, 
dintr-o sală de clasă a unei şcoli primare oarecare din Transilvania, sau, de ce nu?, într-o 
încăpere a casei parohiale dintr-o comunitate rurală, în care datorită trecerii timpului şi 
                                                 

114 Moga 2003, p. 414. 
115 Transilvania, LV, nr. 10-11, 1924, p. 391; Transilvania, LVI, nr. 3, 1925, p. 89; Transilvania, LVI, 

nr. 10-11, 1925, p. 358-359. 
116 Transilvania, LVI, nr. 10-11, 1925, p. 359. 
117 Transilvania, LVII, nr. 8-9, 1926, p. 429. 
118 Transilvania, LVII, nr. 8-9, 1926, p. 430. 
119 Transilvania, LVI, nr. 3, 1925, p. 89. 
120 Moga 2003, p. 414. În deceniul al III-lea din secolul al XX-lea au existau 100 de biblioteci cu peste 

100 de volume fiecare şi 20 de biblioteci care aveau în fondul lor peste 500 de cărŃi, publicaŃii şi broşuri. 
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condiŃiilor de mediu, aceste cărŃi se depreciau, nefiind frecventate decât de câŃiva 
oameni, niciodată mai mult de 10-20121. 

Acelaşi a fost punctul de vedere al profesorului Ioan Ossian, preşedintele 
DespărŃământului central judeŃean Sălaj, care în 1928, ajungând preşedintele 
despărŃământului de la Zalău, a acuzat de nepăsare faŃă de politica editorială a 
AsociaŃiunii publicul intelectual din acest oraş, care „nu a prea uzat” de volumele şi 
publicaŃiile din bibliotecile pentru popor şi nici dintr-acelea care se aflau în biblioteca 
centrală a despărŃământului central sălăjan122. Cazul despărŃământului Astrei din plasa 
Zărneşti, era pur şi simplu revoltător dacă dăm crezare celor afirmate de preşedintele 
acestui organism, doctorul Pompiliu Nistor. Medicul Nistor explica că în anul care s-a 
încheiat în Zărneşti, nu a fost citită nicio carte. Aşa că, afirma acesta, nu vedea niciun 
motiv să solicite la centrul judeŃean din Braşov un fond de carte mai mare, pentru că 
nici cel care exista nu era citit123. Tot în anul 1928, bibliotecarul DespărŃământului din 
Cluj a constatat că bibliotecile pentru popor erau puŃin frecventate, numărul de cititori 
fiind foarte scăzut124. Deşi, studiind aceste numere ale revistei Transilvania, ne-am 
putea forma o imagine negativă asupra unuia dintre domeniile esenŃiale prin intermediul 
căruia AsociaŃiunea şi-a pus în aplicare la nivel teritorial, scopul său, bibliotecile pentru 
popor. SituaŃia nu era aşa, deoarece existau mult mai multe despărŃăminte în care, se 
aprecia faptul că biblioteca „este cetită în întregime” simŃindu-se nevoia unor „ediŃiuni 
mai serioase”, aşa cum a fost cazul despărŃământului AsociaŃiunii din plasa 
administrativ teritorială, Râşnov125. 

Tot în judeŃul Braşov, conducerea despărŃământului din plasa administratrivă 
Săcele a remarcat conducerii sale judeŃene că în 1929 existau în 6 biblioteci pentru 
popor, cuprinzând fiecare între 500 şi 2500 volume care erau citite. Numărul cititorilor 
oscila între 100, în comuna Baciu, şi chiar 1000 în comuna Satulung. De apreciat şi 
faptul că încă din cursul anului 1926, despărŃământul respectiv a beneficiat de sală de 
lectură (numită la acea dată casă de cetire – n.n.). Toate bibliotecile erau deschise, 
duminică de duminică şi în sărbătorile de peste an, atunci când, răgazul avut, permitea 
locuitorilor săteni din despărŃământ să le frecventeze, aşa cum s-a menŃionat mai sus, 
într-un număr impresionant de cititori126. Un alt despărŃământ în care, ca urmare a 
strădaniilor depuse de la centru, s-a format o reŃea densă de biblioteci pentru popor, a 
fost Reghinul. Un număr de 18 biblioteci pentru popor a fost raportat către Comitetul 
central al AsociaŃiunii încă din anul 1925. Volumele existente în bibliotecile poporale 
din comunele aparŃinătoare despărŃământului oscilau între 200 şi 800127. Astfel, se 
găseau 200 de volume în comunele Beica de Jos, Caşva şi JabeniŃa, 500 se găseau în 
biblioteca pentru popor din comuna Ercea, 600 în comuna Petelea, iar în Căcuciu se 
înregistrau 800 de volume, care erau citite128.  

Nu putem ignora dintr-o asemenea listă de exemplificări situaŃia existentă în 
DespărŃământul AsociaŃiunii din plasa administrativ-teritorială Sălişte, din judeŃul Sibiu. 
Astra locală dispunea în această comună de biblioteca Protopopiatului ortodox, în care 
existau 1.780 volume, de asemenea existau în Sălişte, bibliotecile şcolare (medii şi 
                                                 

121 Transilvania, LIX, nr. 10, 1928, p. 832-834. 
122 Transilvania, LIX, nr. 10, 1928, p. 1069. 
123 Transilvania, LVIII, nr. 10-11, 1927, p. 471. 
124 Transilvania, LIX, nr. 12, 1928, p. 1044. 
125 Transilvania, LIII, nr. 7-8, 1922, p. 509; Transilvania, LIX, nr. 12, 1928, p. 1034. 
126 Transilvania, LVII, nr. 8-9, 1926, p. 476; Transilvania, LX, nr. 10-11, 1929, p. 825. 
127 Transilvania, LVI, nr. 9-10, 1925, p. 439. 
128 Transilvania, LVI, nr. 9-10, 1925, p. 439. 
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comerciale) fiecare dintre acestea dotate cu fond de carte, publicaŃii şi ziare129. În 1925, 
existau la Sălişte, 9 biblioteci care aparŃineau şi parohiilor şi cercurilor culturale ale 
AsociaŃiunii, condiŃii în care, preoŃii parohi din localitate erau preşedinŃii cercurilor 
culturale comunale. Numărul volumelor a oscilat în satele şi comunele despărŃământului 
Sălişte, între 100 şi 820130. Bibliotecile existente în despărŃământ se aflau în următoarele 
comune: Aciliu, în care existau 270 de volume, Amnaş 165 de volume, Cacova (astăzi 
Fântânele – n.n.) 460 de volume, Galeş 100 de volume, Gura Râului 703 volume, Mag 
110 volume, Săcel 820 de volume, Tilişca 685 de volume, iar în Vale existau  
100 de volume. 

În comuna Sibiel, biblioteca pentru popor era frecventată constant fiind păstrată 
în impozanta Casă naŃională a AsociaŃiunii, inaugurată în 27 decembrie 1925131. 
Conducerea DespărŃământului central judeŃean Cluj al AsociaŃiunii, reprezentată de 
Victor Motogna, îşi exprima nemulŃumirea privind modul în care se producea creşterea 
numărului de volume sau sporirea colecŃiilor de publicaŃii, pentru a putea să ofere 
cititorilor Ńărani o diversificare a lecturii132.  

Pentru 1926 juristul Ioan Bianu, vicepreşedintele DespărŃământului central 
judeŃean Târnava Mică, aprecia în Blaj că bibliotecile pentru popor din cercurile 
culturale existente în comunele Biia, Pănade şi łapu desfăşurau o vie activitate, 
devenind „instituŃii vii, care împart lumină şi porniri nobile”133. De remarcat că în 1930, 
DirecŃia EducaŃiei Poporului din Bucureşti, a acordat bibliotecii pentru popor din 
comuna Pănade, dar şi celei din Bucerdea Grânoasă, colecŃii importante de cărŃi şi 
publicaŃii 134. În toate bibliotecile pentru popor, existau cărŃi cu conŃinut istoric, literar, 
artistic, ştiinŃific, zootehnic, agronomic şi de propagandă cooperatistă135. Alt aspect 
relevant este dat de informaŃia potrivit căreia, profesorul Ioan Sandu informa Comitetul 
central că în anul 1928 DespărŃământul central judeŃean Alba al Astrei, pe care îl 
conducea, avea 3 biblioteci pentru popor în structura sa centrală, raport trimis la Sibiu în 
urma adunării generale a membrilor AsociaŃiunii din acest despărŃământ central 
judeŃean desfăşurată în comuna Hăpria la 4 iunie 1928136.  

În despărŃământul din plasa administrativă Aiud, preşedintele Emil Pop, avocat 
şi fost prefect al judeŃului Alba, transmitea la centru raportul său din parcurgerea căruia, 
rezultă că în 1928 au existat 20 de biblioteci pentru popor în arondarea sa teritorială

137. 
În despărŃământul din plasa administrativă Sebeş, profesorul Silviu Cărpinişanu, 
director al Gimnaziului din Sebeş a evidenŃiat o vie activitate culturală în cele  
19 comune şi 11 cercuri culturale138. Nu menŃiona nimic însă despre volumele existente 
în bibliotecile pentru popor, nu pentru că acestea nu ar fi existat, ci pur şi simplu, 
considerăm noi, că a fost mai relevant, în accepŃiunea conducerii despărŃământului din 
plasa administrativă Sebeş să pună în lumină activitatea pe care o desfăşura. 

                                                 
129 Moga 2003, p. 412. 
130 Transilvania, LVII, nr. 8-9, 1926, p. 484-486; Transilvania, LVIII, nr. 10-11, 1927, p. 516. 
131 Transilvania, LVII, nr. 8-9, 1926, p. 485-486. 
132 Transilvania, LVII, nr. 8-9, 1926, p. 493. 
133 Transilvania, LVII, nr. 8-9, 1926, p. 498. 
134 Transilvania, LXI, nr. 7-10, 1930, p. 95. 
135 Transilvania, LIV, nr. 8-9, 1923, p. 373; Buletinul 1925, p. 14-15; Moga 2003, p. 413. În toate 

bibliotecile pentru popor, existau cărŃi cu conŃinut istoric, literar, artistic, ştiinŃific, zootehnic, agronomic 
şi de propaganda cooperatistă. 

136 Transilvania, LIX, nr. 12, 1928, p. 1008-1009. 
137 Transilvania, LIX, nr. 12, 1928, p. 1009. 
138 Transilvania, LIX, nr. 12, 1928, p. 1009-1010. 
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În despărŃământul din plasa administrativ-teritorială Zlatna, protopopul ortodox 
Ioan Fodorean a pus în lumină o intensă activitate culturală în cele 17 comune şi  
4 cercuri culturale. Din raportul său putem desprinde faptul că exista câte o bibliotecă 
pentru popor în toate cele 4 cercuri culturale, iar între acestea se făcea remarcată 
activitatea bibliotecii din Zlatna139. În raportul general prezentat de Comitetul central al 
AsociaŃiunii privind situaŃia existentă în anul de activitate 1927-1928140, observăm 
următoarele informaŃii relevante din perspectiva studiului nostru. Cu ocazia celei de-a 
zecea aniversări a Zilei Astrei, şi a apropiatelor Serbări ale Unirii, s-a pus în discuŃie 
declararea Sălii Unirii din Alba Iulia ca monument istoric de importanŃă naŃională. 
Aceasta urma să fie prevăzută, în planul Comitetului central cu inscripŃii potrivite pe 
tabele comemorative din marmură albă. Acestea urmau să cuprindă: „numele membrilor 
biroului adunării naŃionale de la 1 decembrie 1918 dar şi ale celor care au vorbit 
mulŃimii la acea dată memorabilă”. Trebuia, de asemenea, trecut textul Actului Unirii şi 
numele celor care au format, Marele Sfat NaŃional, cât şi ale celor care intrau în 
componenŃa Consiliului Dirigent ales la Alba Iulia. Mai departe, raportul Comitetului 
central amintea despre realizarea unui tablou al delegaŃiei care a înmânat Regelui 
Ferdinand I, actul Unirii Transilvaniei cu România141. 

AsociaŃiunea a mai urmărit în proiectele sale ca în Alba Iulia să se edifice un 
monument închinat memoriei revoluŃionarilor români de la 1784-1785, Horea, Cloşca şi 
Crişan, urmând a se organiza un concurs între arhitecŃii români a cărui rezultate să fie 
făcute publice în cadrul Serbărilor Unirii în 1928142. Acelaşi program al AsociaŃiunii a 
urmărit şi inaugurarea unui Muzeu al Unirii, pe care AsociaŃiunea să-l poată da în 
folosinŃă cu ajutor din partea autorităŃilor statului român, cu prilejul aceloraşi Sărbători. 
Muzeul acesta, considera Comitetul central, era menit să cuprindă în spaŃiile sale, nu 
numai artefactele şi documentele vechi, din vremea cuceririi romane sau din perioada 
preromană, ci şi toate documentele care se aflau în strânsă interdependenŃă cu 
organizarea şi înfăptuirea zilei de 1 decembrie 1918143. 

Printre reprezentanŃii despărŃământului albaiulian care au deŃinut statutul de 
bibliotecari ai DespărŃământului central judeŃean Alba al Astrei remarcăm pe Ioan 
Grigorescu, învăŃător şi bibliotecar în perioada în care în fruntea Astrei judeŃene Alba  
s-a aflat Ioan Sandu (1925-1930)144. A urmat în această calitate, profesorul de istorie şi 
geografie care funcŃiona în Liceul „Mihai Viteazul” din Alba Iulia, Virgil Cucuiu145, în 
mandatul de conducere exercitat de notarul albaiulian Romul Boca (1930-1935). Din  
1 martie 1936, ca urmare a adunării generale a membrilor despărŃământului a fost ales 
preşedinte Eugen Hulea, care îndeplinea şi funcŃia şcolar-administrativă de director al 
Liceului „Mihai Viteazul” din Alba Iulia. Bibliotecarul despărŃământului, a fost reales 
profesorul Virgil Cucuiu146. Din 5 aprilie 1941, bibliotecarul acestui organism teritorial 

                                                 
139 Transilvania, p. 1011. 
140 DJSAN, FA, Dosar 3497/1928; Transilvania, LIX, nr. 12, 1928, p. 958-959. 
141 Transilvania, LIX, nr. 12, 1928, p. 959. 
142 Transilvania, LIX, nr. 12, 1928, p. 959. 
143 Transilvania, LIX, nr. 12, 1928, p. 959. 
144 DJAAN, FA, Registru de procese verbale 1925-1936, inventar vechi, nr. 447, p. 15-28; Moga 

1994, p. 59. 
145 Berciu 1973, p. 459. 
146 Josan, Şerban 1983, p. 431-441; Curelea 2017, p. 130-135. Profesorul Eugen Hulea (1899-1982), 

director de liceu în Alba Iulia, inspector şcolar general al judeŃului Alba, inspector şcolar Ńinutal în Mureş, 
conferenŃiar şi propagandist al Astrei, a fost omul providenŃial pentru Astra la Alba Iulia. În vremea celor 
două mandate ale sale, profesorul Hulea s-a preocupat în mod expres de: înfiinŃarea şi organizarea 
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al Astrei ajungea, profesorul Ion Dumitrescu147. Acesta a îndeplinit atribuŃii le de 
bibliotecar în perioada celui de-al doilea mandat al profesorului Eugen Hulea în fruntea 
Astrei locale în judeŃul Alba între 1941-1947. 

Concluzionăm prin a afirma atât rolul pozitiv deŃinut în formarea conştiinŃei 
naŃionale româneşti de către bibliotecile pentru popor în cadrul acestui despărŃământ al 
AsociaŃiunii Transilvane, cât şi impactul avut de acestea în emanciparea social-culturală 
a românilor din spaŃiul albaiulian – aşa cum au fost ele înŃelese şi organizate în temeiul 
programelor culturale specifice ale AsociaŃiunii – pe meleagurile Alba Iuliei.  

 
Abrevieri 

 
DJSAN, FA – DirecŃia JudeŃeană Sibiu a Arhivelor NaŃionale, Fond 

Astra. 
DJAAN, FA – DirecŃia JudeŃeană Alba a Arhivelor NaŃionale, Fond 

Astra. 
MNUAI, FD – Muzeul NaŃional al Unirii din Alba Iulia, Inventare, 
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Functional Developments Regarding the Knowledge of History  

of Libraries for the People in Alba Iulia Partition of Astra in 1887-1946 
Abstract 

 
The libraries for the people were destined, in the sense given to them by the 

Association, for the social class of Romanian peasants of Transylvania, but not only. 
These specific forms of cultural activity of the Association, were published in the last 
three decades of the 19th century. Clearly, these tools – libraries for active people – were 
an integral part of the cultural policy of the Association, through which the Romanian 

https://biblioteca-digitala.ro



Istoria Bibliotecilor pentru popor din DespărŃământul Alba Iulia al Astrei  426 

Transylvanian political and cultural elite forum implemented its program. The 
emergence of libraries was closely linked to literacy, so that they could be visited and 
their volumes made accessible to a large and diverse readership. In the 19th century 
national states Europe, the establishment of libraries was the result of an extensive state 
program that was to result in the creation of networks of libraries for the people. 

The foundation of these specific tools as a result of a successful cultural policy 
with a great impact is demonstrated by the interest that the editors of Transylvania 
Magazine, supported by the Central Committee of the Association, shown in their desire 
to advertise for it in 1870. At that time, the official newspaper of the Association, 
brought to the attention of its readers the importance of the library as a cultural vector in 
forming national consciousness and social behavior. Transylvania presented in its pages 
important libraries that existed in Austria-Hungary, but also in other European countries 
such as: Belgium, France, Italy, Russia and the UK. Their equipment was highlighted, 
the number of books per capita was reported, as well as their role in the formal process 
of training and educating the public, especially in the social emancipation and the 
formation of national consciousness (Fig. 1). And the libraries for the people, set up by 
the Association through the work of its members in the Alba Iulia Partition of Astra, 
have been constant and continuous empowering premises since 1870 for the Romanians 
of Alba Iulia. The library is in our view the space par excellence where ideas aimed 
both at social emancipation, on the one hand, and the formation of the national 
consciousness of Romanians in Transylvania, on the other hand. 
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Fig. 1. Table with the number and type of libraries that existed in the Alba Iulia 
Partition of Astra 
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